

EN EL EBRO HA SIDO RECTIFICADO NUESTRO FRENTE A VANGUARDIA

Fué conquistada una línea de trincheras y se recogieron 500 muertos del enemigo. Ataques enemigos en los sectores de Puebla de Valverde y Sarrión, brillantemente rechazados.

Dos aviones rojos fueron incendiados en el aeródromo de Prat de Llobregat

Salamanca, 18. — Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy: En el día de hoy han sido brillantemente rechazados con grandes pérdidas para el enemigo algunos ataques contra posiciones avanzadas de los sectores de la Puebla de Valverde y de Sarrión.

También se han rechazado ataques a algunas de nuestras posiciones del sector de Villafraanca de Córdoba. En el sector del Ebro, nuestras tropas, venciendo la resistencia enemiga, han rectificado nuestro frente a vanguardia, ocupando una línea de trincheras, causando a los rojos gran número de bajas,

de las que hemos recogido más de 500 muertos, y haciéndole muchos prisioneros.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En la noche del 16 al 17 fué bombardeado el aeródromo de Prat de Llobregat, alcanzando los hangares, provocando explosiones e incendiando dos aviones rojos.

También se bombardearon los muelles de Gandía, en los que había material de guerra, y la fábrica de municiones de Denia.

Salamanca 18 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.

De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



La solución tiene un solo nombre: PLEBISCITO



Deseamos que si no se llega a una solución pacífica, el conflicto se limite. Pero si no se hace así, es necesario que se sepa que el puesto de Italia está ya elegido

se hace así, es necesario que se sepa que el puesto de Italia está ya elegido

Trieste 18. — La población entera acogió con grandiosas manifestaciones de entusiasmo la llegada del Duce. Mussolini llegó a bordo del contratorpedero "Camisa Negra". Le acompañaban los ministros Ciano, Starace y Alfieri. El puerto, como toda la ciudad, estaba

soberbiamente engalanado. Las sirenas de todos los barcos sonaron en honor de Mussolini mientras el enorme gentío gritaba ¡Duce, Duce, Duce! hasta enroquecer.

Cuando Mussolini llegó a la Plaza de la Unidad ésta estaba ocupada por un público que se puede calcular en más de cien mil personas. Desde lo alto de la tribuna levantada en la Plaza, el Duce pronunció su anunciado discurso.

Recordó primeramente sus victorias anteriores, haciendo una breve historia del patriotismo de Trieste en sus luchas por la independencia, reconstruyéndola en veinte años su interland y su economía de forma verdaderamente admirable.

Continuó diciendo que en 1918 se efectuó un acontecimiento que hubiese debido tener lugar en 1878, acontecimiento que colocó a Trieste en una nueva situación a la que está decidido a hacer frente. Trieste sabe que la Geografía no es una opinión que a lo largo se venga de los que así lo creen. Trieste confía en su fuerza y no puede ni quiere volver la espalda.

Hay momentos en la vida de los pueblos—continúa diciendo el Duce—en que los hombres que los dirigen no deben descuidar sus responsabilidades, sino que deben aceptarlas de pleno. Lo que voy a decirlos no está dictado, solamente por la política del eje Roma-Berlín, que

encuentra su justificación histórica, no sólo en los sentimientos de amistad que nos unen a otras nacionalidades, del que se puede llamar el estado mosaico número dos; lo que yo quiero decir está dictado por el sentido de la conciencia. Cuando los problemas han llegado a un grado de complicación insuperable, la solución que se impone es la más sencilla, la más lógica, la más radical, la que nosotros los fascistas llamamos totalitaria.

Con respecto al problema que agita en estos momentos a Europa la solución tiene un sólo nombre: plebiscito. Plebiscito para todos, plebiscito para todas las nacionalidades que lo pidan, para las nacionalidades que fueron obligadas a vivir en lo que hoy se llama Checoeslovaquia que demuestra que más que nunca su inconsistencia orgánica. Los acontecimientos pueden tomar una velocidad de torbellino y por lo tanto es necesario obrar de prisa si se quiere evitar graves complicaciones. Este deber ha sido sentido por el primer ministro británico que fué de Londres a Munich en avión, mensajero, volando de la paz, porque todo retraso en adoptar una solución puede provocar el choque fatal. Esta solución, a pesar del empuje de Moscú, está progresando en el corazón de los pueblos europeos. Deseamos que en estas últimas horas se llegue a una solución pacífica. Deseamos igualmente que si esto no es posible, el conflicto se limite y circunscriba, pero si no se hace así y se efectúe en pro o en contra de Praga una alineación de carácter universal, es necesario que se sepa que el puesto de Italia está ya elegido.

Hablando de la política interior Mussolini dice que en estos momentos el problema de actualidad papitante es el de la raza. En este aspecto, nosotros hemos adoptado las decisiones necesarias. Los que hacen creer que Italia ha obedecido a sugerencias o ha limitado a otros países, son unos pobres idiotas dignos de piedad. La raza no se ha presentado repentinamente, sino que está en relación con la conquista del Imperio, porque la Historia enseña que los Imperios se conquistan con las armas, pero se mantienen con el prestigio, y para conseguir el prestigio es necesaria una severa y clara conciencia de la raza que establezca no solamente diferencias sino superioridades muy claras.

El problema judío viene en nuestro país varios aspectos. Nuestra posición ha sido determinada por hechos incontrastables. El hebreísmo mundial ha sido durante estos últimos dieciséis años a pesar de nuestra política conciliatoria, un enemigo irreconciliable del fascismo. En Italia los judíos se habían entregado a una verdadera carrera de abordaje. Sin em-

bargo, los judíos de ciudadanía italiana tienen méritos indiscutibles y con ellos el régimen se ha mostrado benévolo y les otorgará compensaciones. En cuanto a los otros se seguirá con ellos una política de atracción, pero bien entendido que nadie ni nada en el mundo, puede hacernos cambiar radicalmente de camino.

El Duce dice a los triestinos: siempre de sus justas aspiraciones y anuncia que Trieste tendrá una Universidad completa y trabajo para sus astilleros, universalmente famosos.

Termina exhortándolos a tener confianza en el porvenir de su ciudad y diciendo que Roma está lejos pero no alejada, porque está aquí, sobre sus colinas, sobre su mar, con sus leyes, con su ejército y con su Rey.

El discurso fué interrumpido a cada frase con aclamaciones que, al final, fueron verdaderamente apoteósicas. — STEFANI.

Mañana, tarde y noche permanecieron reunidos en Londres los ministros franceses y británicos

Chamberlain se entrevistará el martes con el Canciller del Reich

Paris, 18.—A las ocho y media de la mañana salió de Le Bourget el avión que conduce a Daladier y a Bonnet. A las nueve y media el aparato aterriza en el aeródromo de Croydon. Aquí esperaban al jefe del Gobierno y al ministro de Negocios extranjeros de Francia los señores Chamberlain y Halifax, así como el embajador de Francia en Londres, M. Corbin.

PRAGA ESPERA SER CONSULTADA

Londres, 18.—Las conversaciones entre los ministros franceses y británicos comenzaron a las once de la mañana, y se suspendieron para almorzar. Inmediatamente se reanuda hasta las 19,30. Fueron nuevamente interrumpidas para proseguir a las 21,30 hasta las 23, hora en que se suspendieron hasta mañana por la mañana.

Por la tarde el representante diplomático checo estuvo en el Foreign Office para entregar una nota en la que se dice que el Gobierno de Praga espera ser consultado antes de que se tomen decisiones sobre Checoeslovaquia, ya que no podrá aceptar responsabilidades de las decisiones de no haber sido previamente consultada.—Stefani.

CONVOCATORIA DEL GOBIERNO INGLÉS

Londres, 18.—Mr. Chamberlain ha convocado para mañana a las once de la mañana al Consejo de ministros, al que se le someterá el resultado de las conversaciones celebradas con los ministros franceses.

Un comunicado de Press Association dice, entre otras cosas, que las proposiciones que mister Chamberlain llevará a Hitler, probablemente el próximo martes, contarán con el apoyo del Gobierno francés.—Stefani.

LLAMAMIENTO CHECO

Praga, 8.—Hodza ha dirigido un llamamiento al pueblo, re-

cordando a todos el cumplimiento de sus deberes y anunciando que no aceptará el plebiscito.

MANIFESTACIONES ENCONTRADAS

Londres, 18.— Los elementos comunistas trataron de organizar una manifestación de protesta ante el domicilio de Chamberlain, desfilando con el puño en alto. La policía intervino con toda eficacia impidiendo rápidamente que fuera molestado en el mínimo el jefe del Gobierno.

Los comunistas llevaban carteles diciendo que Chamberlain quiere traicionar al pueblo inglés.

Por su parte, los católicos organizaron una manifestación imponente que se celebró a última hora de la tarde. La muchedumbre daba vivas a Chamberlain y pedía la paz. Después los manifestantes se dirigieron a la Abadía de Westminster para orar. Millares de personas, por no tener cabida en el templo permanecieron arrodillados en las calles impetrando del Todopoderoso que libre a Inglaterra y al mundo de una guerra.

POSIBLES SOLUCIONES

Paris, 18.— El corresponsal de la Agencia Havas en Londres telegrafía que después de una conversación de dos horas entre los ministros franceses e ingleses, parece que se ha dado un gran paso para evitar la guerra. Se sabe que Chamberlain expuso a los ministros franceses: cuales eran las proposiciones de Hitler y las últimas propuestas de Benes.

Chamberlain cree que debe pasar a depender del Reich los territorios donde los alemanes obtuvieron un 90 por 100 de los votos en las últimas elecciones municipales.

En los restantes distritos debe de establecerse un régimen cantonal, dirigido por un país neutral como Suiza.

La alianza de Checoeslovaquia con Rusia debe de desaparecer y continuar sólo la de Francia.

Alemania firmaría un tratado de comercio con los checos.

LAS PROPUESTAS DE HITLER

Londres, 18.— La "United Press" dice que las proposiciones de Hitler a Chamberlain fueron las siguientes:

Reincorporación a Alemania de los territorios en los que

el 80 ó 90 por ciento de los votos les han sido favorables en las últimas elecciones municipales.

Adopción en los restantes distritos de una constitución cantonal semejante a la de Suiza.

Creación de una comisión internacional de Justicia, en que participen representantes de Inglaterra, Francia, Alemania e Italia.

Neutralización absoluta de Checoeslovaquia.

Brigadas de ancianos están dedicadas a trabajos de fortificación en la orilla izquierda del Ebro

En Barcelona son repartidas dos veces por semana unas pequeñas bolsas que contienen diez habichuelas, media docena de garbanos y dos arenques

(Crónica especial para la HOJA DEL LUNES, de La Coruña)

La ansiedad en el frente está ahora en un período de relativa calma, no exenta de pequeños episodios que esmaltan el transcurrir lento de las horas. Cuando los indantes descansan y la lucha se circunscribe a las escaramuzas de menor importancia que ni siquiera alcanzan a modificar el comunicado, son diarios de "Sin novedad", son los cañones los que consumen el turno de estruendo,

batiendo sin tregua los lugares de concentración del enemigo y, sobre todo, deshaciendo los núcleos bien numerosos que se afanan en un incansable trabajar de fortificación. Porque los rojos se ocupan en ese frente de hacer más sólidas sus posiciones, en especial en la margen izquierda del río. Esas brigadas de ancianos que acaban de ser llamados a filas, llegan todos los días armados de picos y palas para cavar la que muy bien pudie-

ra ser la tumba de sus hijos. Y en este sentido de acentuar todo cuanto significase labor defensiva, es curioso destacar una noticia trágicocómica: La ciudad de Madrid—dice un periódico rojo, olvidándose acaso de que Madrid era en nuestros tiempos la villa española por antonomasia—ha hecho un espendido donativo de picos y palas a los componentes de los ejércitos de Levante y Cataluña. Y, como pago a este (Continúa en la página cuatro)

En la frontera francesa se reglamenta el transporte de gasolina para los rojos

Perpignan, 18.— Con motivo del grave accidente ocurrido a unos coches que transportaban gasolina para los rojos, que ocasionó doce muertos y diez heridos, el prefecto de los Pirineos orientales ha publicado un decreto reglamentando dicho transporte.

Se determina que la gasolina solamente podrá ser transportada en cisternas, y que éstas no podrán detenerse en aglomeraciones.

Los vehículos surtidores sólo podrán detenerse el tiempo necesario para el cometido de su servicio.

UNA OFICINA PARA EXPLOTACION DE GASOLINA

Paris, 18.— Se ha creado una oficina encargada del tráfico de gasolina a los rojos. Fué nombrado presidente el alcalde de Perpignan.

LLEGAN EVADIDOS ROJOS

Perpignan, 18.—Han atravesado la frontera 36 evadidos de la zona roja, que llegaron extenuados por el hambre y las penalidades.

La mayoría pidió ser trasladados a la España nacional. Por la frontera de Andorra llegaron otros seis evadidos, habiendo muerto uno de los compañeros en el camino.

También se ha presentado un desertor del ejército rojo,

TEMAS FEMENINOS

Siempre nos parecieron injustas y del peor gusto las críticas o burlas acerca de una profesión, una clase o un estado... Sin embargo estas censuras por ejemplo, sobre los médicos el matrimonio o las suegras—en cuya reivindicación hemos de salir algún día—son tema de muchos epigramas festivos y aun de trabajos serios, por los que el vulgo también siente cierta maligna predilección.

¿Qué hay médicos indignos, matrimonios despreciables y suegras inaguantables? Conformes. Pero eso no quiere decir que el médico, el matrimonio y la suegra en cuanto tienen de representativo de una carrera, un vínculo o un parentesco, merezcan en bloque trato tan impertinente. Traemos este preámbulo a cuento porque desde que las exigencias de la vida moderna hicieron necesaria su presencia en las oficinas vienen siendo objeto las "taquimecas" de pesadimas chanzas que afectan a su honorabilidad, no habiendo un periódico o revista satíricos donde no aparezca como protagonista de escabrosas caricaturas, en las que figura el fofu y panzudo jefe en actitud conquistadora, alguna de estas calumniadas muchachas.

Decimos de esto lo mismo que al referirnos a los médicos al matrimonio y las suegras.

Es verdad que existe ese tipo de "taquimeca" estilizada que no piensa más que en su palmito y para quien su oficio no es más que el emplazamiento para iniciar una carrera de perversión, pero hay otras muchas serias, abnegadas, que son inteligentes colaboradores de sus principales y honra de su clase.

Que esto es así lo demuestra el hecho de que muy pronto estará en los altares la "taquimeca" húngara Ethel Boanar, a quien la Iglesia beatificará antes de fin de año dándole una Patrona y un ejemplo de santidad a la juvenil pléyade del teclado.

EME LE

FERROL

La ciudad dispensará un entusiástico recibimiento a los 600 excursionistas navarros que llegarán a Ferrol el día 27 del actual, después de ganar en Compostela el Jubileo plenísimo.

Harán una visita al Arsenal y Astilleros recorriendo la grada donde se construyó el glorioso buque "Navarra", cuyo buque, como es sabido, guarda la valiosa bandera de combate regalada por aquella Diputación.

INCORPORACION DE INSCRITOS

El jueves próximo comenzará a incorporarse en este Departamento los inscriptos de Marina pertenecientes al tercer trimestre del reemplazo de 1927.

LOS EQUIPOS DE "HOCKEY" CORUÑA-FERROL

El día 25 del actual se celebrará en el campo del Infernillo el esperado encuentro entre los equipos de "hockey" de La Coruña y de Ferrol.

Comenzará a las cuatro de la tarde y será amenizado por dos bandas de música.

Asistirán las autoridades, y el estadio será vistosamente engalanado.

LOS MOZOS DEL REEMPLAZO DE 1928, A LA CORUÑA

El miércoles próximo se trasladarán a esa capital, para hacer su presentación en la Caja de Recluta los individuos de Ferrol, pertenecientes al primer semestre del reemplazo de 1928.

EL CRUCERO "EMDEN"

A fines del mes actual se dice que visitará este puerto el crucero de la Marina alemana "Emden", que se halla realizando un viaje de instrucción.

ESCUELA ELEMENTAL DEL TRABAJO

El nuevo curso de la Escuela Elemental del Trabajo de esta ciudad por el eterno descanso del mes próximo.

ACTO PIADOSO

Mañana, lunes, a las siete y media, en la iglesia de los Mercedarios se celebrará un acto piadoso por el eterno descanso del capitán de fragata que dió su vida por Dios y por España.

UNA PALOMA MENSAJERA

Una embarcación que se dedicaba a la pesca en la ría de Ares, recogió una paloma mensajera que lleva en una de sus patas un aro con la siguiente inscripción:

"Bavriam Lemot 749-1933."

CAMARA DE COMERCIO

Nuevamente participó la Cámara de Comercio de esta ciudad...

Más de 24.000 familias perciben el subsidio al combatiente en la provincia de La Coruña

En el mes de marzo de 1937 se pagó la primera nómina de un millón y medio de pesetas

Los sellos estampados hasta la fecha suman la cantidad de 94.685.000

La generosidad del invicto Caudillo, que, al igual que los grandes genios que horran a la humanidad y cuyo recuerdo perdurará para siempre, va haciendo resurgir, de la profunda nebulosidad de la noche, el astral resplandor que anuncia el resurgimiento de la Nueva España; la generosidad de tan esclarecido varón que en todo está, que todo lo atiende y cuida, que todo lo remedia con los vivos destellos de su iluminada y gran inteligencia ha creado el auxilio a las familias pobres de los combatientes, que se conoce con la denominación de SUBSIDIOS AL COMBATIENTE.

Por Decreto núm. 174 de 9 de enero de 1937, se creó esta magnífica institución, primero, para los voluntarios de la guerra, extinguiéndose, después, a todos los movilizados, bajo ciertas condiciones y circunstancias tan justas como prudentes, como son la de carecer la familia de medios suficientes para cubrir las necesidades esenciales de la vida constituir familia, y ser el combatiente su único o principal sustentador con el esfuerzo de su trabajo cotidiano.

EN QUE CONSISTE EL BENEFICIO

Consiste el beneficio otorgado en pensiones diarias, pagadas por mensualidades de treinta días, que fluctúan entre tres y ocho pesetas con escala intermedia de cincuenta en cincuenta céntimos, principiando por cincuenta céntimos, para deducir los posibles ingresos de todo orden que la familia beneficiada pueda tener.

PARA EL MONUMENTO A CALVO SOTEL

La suscripción iniciada en esta ciudad para el monumento nacional que habrá de erigirse en la capital de España, al glorioso mártir D. José Calvo Sotelo, asciende a 8.469,50 pesetas.

DOS CONSEJOS DE GUERRA

Mañana, lunes, se celebrarán en la Sala de Justicia, instalada en la Academia de Maquinistas del Arsenal, dos Consejos de guerra, contra Ramón Fuentes Loureiro, por el delito de rebelión, y contra Mamerto Pedrosa, por desertión.

LAS CARICIAS DE LOS PERROS

La víctima de ayer fué la vecina de la calle de Canalejas Francisca Peón Rivera, a quien un perro de su propiedad le hizo una "caricia" en la pierna, por lo que fué curada en la Casa de Socorro.

CARTELERIA

Hoy, lunes, se proyectará en el Jofre la película "Bosando" y un reportaje del glorioso Movimiento nacional; en el Callao "Regeneración" y en el Cinema "Buitres del presidio".

LA BANDA DE MUSICA DE "GALATEA"

Hoy dió un concierto en el Pazo de Herrera la banda de música del buque-escuela "Galatea".

LA VEDA DEL LUBRIGANTE

El primero del mes próximo empezará la veda del lubricante, quedando prohibida la captura y venta del mismo hasta el próximo mes de mayo.

Los mejores dulces finos

CONFITERIA PELLETIER

SEGUNDO ANIVERSARIO

Don José Redondo García ALFEREZ DE INFANTERIA DE ZAMORA, NUM. 29 Ofrendó su vida por Dios y España, el 20 de septiembre de 1936

R. I. P.

Las misas que se celebren de siete, siete y media, ocho y ocho y media, en la iglesia de San Nicolás, y la de ocho, que se celebra mensual en la iglesia de San Jorge, el mismo día, en el altar del Carmen, y las que se celebran en la iglesia de Santa Eufemia de Pirueta (Zamora), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, doña Paula Santos; hijo, José; padres padres políticos, hermanos y demás familia.

AGRADECERAN a sus amigos la asistencia a alguna de dichas misas, anticipando las gracias.

Y A VOY

HOY - LUNES NOTICARIO ESPANOL 1

Y la maravillosa película Metro VIVAMOS HOY EN ESPANOL 4 - 5% - 7% - 10%

PADRON MENSUAL DE BENEFICIARIOS

El pago de los Subsidios se verifica por medio de Nómina que surten los perceptores, previa la situación de los fondos necesarios en las distintas entidades Bancarias de la provincia y sobre la base de la lista o Padrón mensual de beneficiarios y subsidios concedidos, enviando a la Comisión Provincial un ejemplar de la Nómina para su estudio y aprobación.

De este importantísimo servicio se encargaron, por prescripción reglamentaria, una Junta Provincial y Juntas locales, presidida aquella por el Excmo. Sr. Gobernador civil, y constituidas éstas con el alcalde-presidente, un señor cura párroco, como secretario, y dos vocales, el juez municipal, y un mayor contribuyente. Hoy, por Decreto de 25 de abril del año actual, que reorganizó el Servicio, se sustituyeron estas Juntas por Comisiones provinciales y locales, componiéndose aquélla de un militante de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, como jefe (hoy lo es el magistrado D. Marcial del Río y Díaz), y dos vocales, uno designado por la Autoridad militar (el comandante D. Jesús Díaz Cagiao) y otro por Milicias (el capitán D. Antonio López Blanco, de la Guardia civil), asistidos por un contador del Cuerpo de Contabilidad del Estado el competente funcionario de la Delegación de Hacienda D. Agustín Rodríguez; y el jefe de Administración del Gobierno civil, D. Fausto Rubin, en concepto de secretario; y las Locales, por un vecino, a ser posible el secretario local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, como presidente, y cuatro vocales, que serán dos padres de combatientes del Ejército y otros dos de combatientes en Milicias, asistidos del maestro nacional más joven como secretario. Funcionan actualmente la Comisión provincial y están próximas a ser nombradas las Locales.

Desde agosto de 1937 se instituyó en beneficio de este Servicio el "DIA SIN FOSTRE" y se asignó al mismo el 50 por ciento de la recaudación del "Plato Único". Desde un principio, y como la recaudación total de cada mes no alcanzaba a las necesidades del Servicio, se dispuso periódicamente de fondos existentes en la cuenta corriente de Protección-Beneficio-Social, dejando de utilizarse estos fondos por encargarlos en junio del año último el Estado de aportar mensualmente las sumas necesarias al objeto de completar la cantidad que ha menester cada mes para el pago de la nómina.

ENORME SUMA DE SELLOS ESTAMPADOS

El medio empleado para la percepción del recargo fué el de tickets, o sellos, aplicándose en esta provincia, desde el principio, estos últimos, en clases distintas, de 0,10, 0,25, 0,50 y una peseta, en colores diversos, y con dibujo apropiado. Para la implantación del Servicio fueron estampados, a raíz de la publicación del Decreto de creación, la cantidad de 42.035.000 sellos de las variadas clases, por un valor total de 3.022.500 pesetas; y próximos a agotarse en octubre del mismo año, se hizo necesario adquirir nuevos sellos, con estampación distinta y belleza de dibujo que ya conoce el público llevándose ya adquiridos hasta la fecha y desde entonces, 52.650.000; en junio, hasta ahora, 94.685.000 sellos con un valor total de 7.158.750 pesetas.

La implantación del Servicio en esta provincia, y su desarrollo, ofreció serias dificultades, debido a dos causas principales: la población, unos 800.000 habitantes, y por tanto con sus movilizaciones multitudinarias; y la extensa zona rural, muy depauperada, donde, por consiguiente, la recaudación del impuesto había de ser reducidísima y de difícil vigilancia, además de faltar el mayor elemento consumidor. Y por añadidura la diseminación de la población, dividida en multitud de entidades, con escasos medios de comunicación y sin los adecuados en los Ayuntamientos para realizar el servicio en todos sus detalles y con el celo y escrupulosidad que le son debidos. Sin embargo de todos estos inconvenientes, el servicio estuvo en marcha desde principios de febrero de 1937, y se honra satisfecho todas las nóminas mensuales, a contar de la primera de marzo del mismo año.

Al implantarse el Servicio de Subsidios se ofrecieron al juicio de la Junta Provincial tres problemas, que fué preciso estudiar y encauzar debidamente para su posible solución. El primero, el originaba, para el saneamiento de la cuantía del auxilio, la diferencia de medios de vida y de necesidades entre los grandes núcleos de población donde la vida es cara y se vive de lo que se gana, y los de la zona rural extensa, indudablemente menores, por poseerse en la mayor parte de los casos algún elemento de subsistencia y ser el género de vida en el campesino muy distinto al del habitante de la urbe. El segundo problema, que atañe a la zona rural, y consecuentemente de subsidios elevados, era el absentismo, del que hubo conocimiento de varios casos, y un cierto abandono de los trabajos agrícolas, pues que se obtenía sin trabajar un producto igual o mayor que el que proporcionaba el trabajo. El tercer problema, hacia referencia a las aportaciones mensuales del Estado para completar el pago de los nóminas (ya que la recaudación no seguía el mismo ritmo que las necesidades del servicio) porque cuando mayor fuera el importe total de los subsidios, mayor sería la amortización oficial, con daño evidente para el Tesoro Público.

LOS SUBSIDIOS CON ARREGLO A LAS NECESIDADES

"Estudiados estos problemas, se estimó que la única solución estribaba, no en cumplir rigurosamente y a la letra la ley, sino aplicarla en su espíritu, con todo equilibrio y justicia concediendo los subsidios según las necesidades familiares, y sin que su importe pudiera sobrepasar del valor que tuviese el trabajo que el combatiente, causante del derecho, aportaba al sostenimiento de la familia. Claro está que este sistema originó infinitas reclamaciones, porque la gente se enteró, o la enteraron, de las pesetas diarias que correspondían según el número de familiares y fácilmente pensar en los treinta y tantos duros que podían percibir cada mes, reclamaciones que fueron tramitándose y resolviéndose con todo cariño y el mayor respeto al espíritu de la ley, pero sin perder de vista los tres problemas indicados. Y en este sentido vinieron desde entonces dictándose repetidamente instrucciones a las Juntas municipales, acuciándolas constantemente al cumplimiento de la aplicación de la ley en la forma referida, llegando en junio de año último a reunirse todos los alcaldes para instruirles sobre el modo como debía interpretarse la ley, en su sentido más ampliamente justo y piadoso, de tal manera que no quedara en la provincia absolutamente ninguna familia sin el amparo que necesitase. Según referencias que tenemos y nos da la persona que nos ha facilitado estos datos, las Juntas Municipales han respondido en general como era de esperar, cooperando con celo, con piedad y con justicia en el cumplimiento del servicio, salvo errores más bien de procedimiento y otros que han sido corregidos, o se sancionarán debidamente.

AUN NO SE RECAUDA LO SUFICIENTE

Como ya se dijo, en esta provincia no sigue el mismo ritmo la recaudación con las necesidades del servicio. En efecto, fuera de los tres grandes núcleos de población, La Coruña, Santiago de Compostela y Ferrol del Caudillo, en el resto, esa gran zona rural tan depauperada, se recauda poco. El cierre temprano de los establecimientos, acordado por razones de moral y de orden público, la ausencia de tantos miles de consumidores, y la difícil vigilancia de la recaudación en la zona rural, con la escasa venta en ella de los artículos gravados causas fueron de que la suma recaudada no alcanzara ningún mes y hayan sido necesarias las aportaciones del Estado. En esta provincia la recaudación es contrapuesta a las necesidades del servicio, pues si como provincia pobre en recursos y por las circunstancias anotadas se recauda poco, en cambio por su nutrida población esas necesidades se han elevado considerablemente. Hoy se abonaban subsidios a 24.564 familias, habiendo importado la nómina de pago en agosto último la suma de 1.541.535 pesetas. Los subsidios concedidos para esta nómina fueron: de 0,50, 602; de una peseta, 5.196; de 1,50, 5.952; de 2, 5.360; de 2,50, 2.031; de 3, 2.350; de 3,50, 567; de 4, 1.186; de 4,50, 153; de 5, 627; de 5,50, 37; de 6, 250; de 6,50, 22; de 7, 100; de 7,50, 9; y de 8, 116. El promedio de beneficiarios perceptores por Ayuntamiento, es de 258; y el promedio de subsidios concedidos fué el de 62,75 pesetas.

ELEVACION EN LOS SUBSIDIOS

Se nota una cierta elevación en la cuantía de los subsidios, lo que pudiera perturbar el equilibrio establecido. La concesión de subsidios está sujeta a tal sensibilidad, que el aumento en todos ellos de una sola peseta, produce una elevación en el importe total mensual de 673.410 pesetas, lo que altera profundamente el ansiado equilibrio.

El Servicio de Subsidio al Combatiente, constituye un timbre de gloria para la altísima

Mosquera Nocelo, Inspector General del Trabajo

Santander 18. — Por el Ministerio de Organización y Acción Sindical, ha sido nombrado inspector general del Trabajo el distinguido propagandista agrario, don José Mosquera Nocelo.

La noticia del nombramiento del señor Mosquera Nocelo para el destacado puesto de inspector general del Trabajo, causará gran satisfacción en toda España, singularmente en Galicia.

Y decimos en toda España, porque no podemos olvidar que Mosquera Nocelo, que desde hace veinte años viene consagrando sus actividades y su gran talento a las obras social-agrícolas, ha sido conocido por todos los públicos y muchedumbres en incansable labor de pro paganda por la Península. Por oposición conquistó el cargo de inspector general de la Confederación Nacional Católica Agraria, cargo que desempeñó hasta hace pocos años. Fué más tarde gerente de Marucoga, la gran empresa cooperativa de Galicia, creada inopinadamente por la nefasta república; pasó luego a la gerencia de la SAM la industria lechera de Santander y al lograr la evasión del infierno rojo de Madrid, se le confirió la asesoría técnica de la Federación Católica Agraria de esta provincia. Su competencia, su talento, sus estudios, están avalados además por una larga experiencia, circunstancia que tanto influye en el éxito de las obras.

Le felicitamos y nos felicitamos de que persona de tantos merecimientos, haya sido investida en un cargo de tanta importancia en la nueva España.

personalidad que lo creó, y las dificultades apuntadas son, desde luego, consecuencia del egoísmo natural de las gentes, o de su ignorancia, o mal consejo, pero que, en todo caso, merecen ser atendidas con amor dentro de lo justo y del generoso espíritu de la ley, sin olvidar los problemas que toda ley, por buena y justa que sea, crea, no solo por la generalidad de sus preceptos sino por la especial idiosincrasia de las personas a quienes afecta; y por eso, y en muchas ocasiones, más que una aplicación estricta a su letra, puede ser conveniente dar a la ley sabiduría, buena y justa un cumplimiento espiritual, según las circunstancias del lugar donde se aplica, y las psicológicas de los pueblos que han de gozar de sus beneficios.

Objetos para regalos

CONFITERIA PELLETIER

EL SENOR DON FRANCISCO MACEIRAS SAYA

Del comercio de esta plaza Falleció en su casa de Betanzos el 17 del corriente después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

Su esposa, doña María Raposo Casal; hijos, Francisco, José y Jesús Antonio Maceiras Raposo; hermanos María Manuela y José Maceiras Saya; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades su digna asistencia a la conducción de su cadáver al Cementerio general, acto que tendrá lugar a las seis y media de la tarde de hoy, lunes día 19, así como a las horas fúnebres el martes, día 20, en la iglesia de Santa María del Azogue, a las diez de la mañana, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria: Calle de la Rivera. No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

SEXTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña María Lafuente Ares

Que falleció el 20 de septiembre de 1932

R. I. P.

Su esposo, D. Tomás Pozuelo Fernández (del comercio de esta plaza); hermanos, hermanos políticos; ahijada, la señorita Eugenia Rivera Pozuelo; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades se sirvan asistir a las misas que se celebrarán el martes, 20 del actual, en la iglesia de San Nicolás, de nueve a once de la mañana, en el altar de la Virgen de los Dolores, por lo cual quedarán eternamente agradecidos.

El campeonato relámpago de fútbol

Nuestro compañero de profesión "Plongeon" organizó un campeonato "relámpago" de fútbol infantil, semejante al celebrado hace unos meses. Se inscribieron para esta competencia quince equipos. O sea, que a once jugadores cada uno, hacen un total de 165 equipiers. Así como para pasar un día entretenido.

A las nueve de la mañana de ayer comparecieron en Riazor los Clubs inscriptos, que fueron los siguientes:

Deportivo Galicia, Azcárraga F. C., San Amaro F. C., Adelaida Muro F. C., Sporting Coruñés, Sporting Gener Maravillas F. C., Rayo Sport, Yumbo S. D., Plongeon F. C., Huracán F. C., Rayo F. C., Sporting Club Park, Orzán F. C. e Iris F. C.

En el sorteo verificado previamente correspondió jugar al Sporting Coruñés con el Iris F. C.; Adelaida Muro con Maravillas; Huracán con Rayo F. C.; Azcárraga con Yumbo, Rayo Sport con Sporting Club Park, Deportivo Galicia con Sporting Gener, Plongeon con Orzán F. C., quedando el San Amaro para la segunda vuelta.

Al jugarse los partidos de la mañana, primera vuelta, se observó que en algunos equipos figuraban jugadores de más de quince años, o sea mayores de edad para el campeonato infantil.

Y con muy buen acuerdo fueron descalificados aquéllos.

Cuando se jugaba el segundo partido, empezó a caer una lluvia fina, ocurriendo esto de vez en cuando durante la primera vuelta.

Al enfrentarse el Rayo F. C. y el Huracán un jugador del primero atizó una enorme bofetada a otro del Huracán, por una falta que éste le había hecho; pero pudo más que el Huracán y el Rayo, el árbitro, quien solo con un dedo le señaló la salida y los dos "elementos" terroríficos abandonaron el campo completamente apaciguados.

El Sporting Gener no se presentó en el campo, lo que hizo menos costosa la clasificación de su contrario, el Deportivo Galicia.

A la una de la tarde se suspendió el campeonato, para empezar la segunda vuelta a las dos y media.

Esta vuelta no fué de competición, ya que el Jurado, en vista de que todos los equipos presentaban en sus filas jugadores de mayoría de edad, y a fin de no descalificarlos a todos, suspendiendo los partidos, acordó no calificar a ninguno y que cada Club jugase con los equipiers que les viniese en gana. Es decir, que se divertieron y aprovecharon la tarde.

Por ello no hubo vencedores ni vencidos y si una demostración de la gran afición deportiva que existe en esta capital.

Y para fomentarla en debida forma, Plongeon prepara otro campeonato que empezará a jugarse probablemente dentro de quince días, en el campo del Rellenado, entre equipos modestos, con jugadores de cualquier edad y de treinta minutos de duración. Serán por eliminatorias y se jugará un partido por la mañana y otro por la tarde, siempre, claro está, en domingo.

NOTICARIO LOCAL

Todas las misas que con Exposición de S. D. M. se celebran hoy, lunes, en la iglesia parroquial de Santa Lucía y la que se dirá mañana, martes, a las once, en la capilla del Cementerio, serán aplicadas por cetero descanso de

Luis Paz y Rodríguez Losada

voluntario de la Bandera Gallega, muerto por Dios y por España el 20 de septiembre de 1938. SU FAMILIA agradecerá la asistencia a alguna de dichas misas.

MORIDIDO POR UN PERRO

En San Pedro de Nos, donde vive, fué mordido por un perro en el brazo derecho Guillermo Galán Aradas, quien resultó con una herida de la que recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital.

CAIDA DESGRACIADA

El vecino de la calle de Atocha Alta 92, Antonio Alvarez, tuvo la desgracia de caer en la vía pública, sufriendo una con-

Restaurant «Lhardy»

Galera, 45. La Coruña. Percebes, camarones, langostinos, centollas, ostras de Puentepayoyo, merluza a la marinera, calamares en su tinta, vieiras en su concha, langostinos salsas, perdicés a la caza-

ACCIDENTE CASUAL

En un accidente casual sufrió una herida contusa en el labio superior que interesa todo su espesor, Bernarda Platas

Nuevos precios de ganado vacuno

Por la Jefatura de los Servicios Nacionales de Abastecimientos y Transportes, se han marcado nuevos precios al ganado vacuno, para la Octava Región Militar.

Dichos precios son los siguientes:

Ternera de primera, 2,20.
Idem de segunda, 1,98.
Idem de tercera, 1,76.
Novillos de primera, 1,925.
Idem de segunda, 1,595.
Bueyes de primera, 1,87.
Idem de segunda, 1,65.
Idem de tercera, 1,32.
Vacas de primera, 1,65.
Idem de segunda, 1,43.
Idem de tercera, 1,10.

Estos precios, en relación con los anteriores — de los cuales dábamos cuenta en el número del día 5 — suponen las siguientes variaciones:

Continúan con el mismo valor los novillos y las vacas en todas sus clases, y los bueyes de segunda y tercera. Bajan las terneras de primera y segunda y los bueyes de primera, y solamente suben las terneras de tercera.

Como consecuencia de los anteriores precios — nos referimos a los de hace quince días — ha subido el precio de la carne, pero como la suba, que era de absoluta justicia — no nos referimos a la cuantía, sino a la suba en general —, era debida al aumento de precio del ternero o ternera, que es la carne que casi exclusivamente se consume en esta ciudad, y ahora ésta ha bajado 11 céntimos, no sabemos si tendrán que hacerse nuevos precios en consonancia con esta baja.

Vila, vecina del Agra del Orzán, 10.

Se la condujo a la Casa de Socorro del Hospital, donde fué curada de urgencia.

JUGANDO SE LESIONA

Jugando en el parque de Méndez Núñez el niño de dos años Ramón Santos, del lugar de San José, letra K, se cayó, sufriendo la distensión ligamentosa de la muñeca derecha. Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital.

PISA UNOS TROZOS DE CRISTAL Y SE HIERE EN UN PIE

María Mosquera Ramos, de la calle de la Tahona 4, en la vía pública pisó sobre unos trozos de cristal, originándose una herida incisa en la planta del pie derecho. Se le curó en la Casa de Socorro del Hospital.

ATROPELLADA POR UNA BICICLETA

En la Plaza de Pontevedra, ayer tarde fué atropellada por una bicicleta que montaba un sujeto que se dió a la fuga, la niña de once años Angela García Vázquez, de la calle de San Andrés, resultando con una

PASTAS ALIMENTICIAS
SANJURJO
Teléf. 1718 La Coruña

fuerte contusión en la región frontal y erosiones en la cara, manos y ambas rodillas.

Se la condujo a la Casa de Socorro, donde se le prestó asistencia de urgencia.

SE CLAVA UNA AGUJA EN UN PIE

En el taller de costura donde presta sus servicios la joven María Santos Miragaya, con vecindad en la calle de Orillamar 7, se clavó una aguja en el

Restaurant «FORNOS»

Langosta dos salsas, mejillones a la marinera, Merluza, Lengua dos, Calamares en su tinta y fritos, Salmonetes, Canapes de caviar, Pollo asado, Pichones estofados, Bistechs a lo Fornos, Chuletas, Rifiñones al jerez, Lomo con tomate, Espárragos al natural, etc.

talón del pie izquierdo, pasando a la Casa de Socorro del Hospital, donde fué asistida, siéndole allí extraída.

HERIDA DE UNA PEDRADA

La niña de seis años María Cobas, de la calle de Orillamar 28, estando jugando con otras niñas, recibió una pedrada que le lanzó otro niño, habiéndole causado una herida fuertemen-

RISRAS
Fotos, carnets, kilométricos, pasaportes, embarques y toda clase de documentos
DOS FOTOS, DOS, 0,90
Entrega de un día para otro y en el acto
Franja, 61
Próximo calle Real

te contusa en la región ciliar derecha, de la que tuvo necesidad de ser curada de primera intención en la Casa de Socorro del Hospital.

Los Amantes del Campo fueron ayer de excursión al Santuario de Cesuras, regresando a La Coruña encantados de su estancia en tan pintoresco lugar.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: A las 10,53 horas con una altura de 3,15 metros y a las 23,34 horas, con una altura de 3,25 metros.
Bajamares: A las 4,39 horas, con una altura de 1,38 metros



CIFESA

LA ANTORCHA DE LOS EXITOS

1. **UNA PELICULA**
De la gran artista Espa. **IMPERIO ARGENTINA** que dirige **FLORIAN REY** la veremos actuar una vez más **MIGUEL LIGERO** junto al gran actor cómico
 2. **MARIQUILLA TERREMOTO**
Película Española, basada en la comedia de igual título de los insignes **HERMANOS ALVAREZ QUINTERO**. Dirección: Fernando Delgado.
 3. **MARINEIROS**
Directa en Español de ambiente y costumbres Gallegas.
 4. **DESTINO**
Próximamente se comunicará el elenco de esta película.
 5. **ESPAÑA HEROICA**
Película de largo metraje, en la cual abundan escenas de la zona roja, las que patentizan la barbarie allí dominante.
 6. **LA REINA MORA**
Película rescatada de la zona roja original de los **HERMANOS ALVAREZ QUINTERO**.
 7. **Una producción de MARTA EGGERHT**
en Alemán con títulos superpuestos en Español.
 8. **PREMIER**
Producción alemana con títulos superpuestos en Español con la conocida Artista **ZARR IRANDER**.
 9. **UNA PELICULA ALEMANA**
Con títulos superpuestos en Español con la Gran Artista **KATHEN VOH HAGI** y dirigida por **GEZA von VOLVARY**.
 10. **EL CORSARIO NEGRO**
 11. **AMOTE SOLO A TI**
 12. **SERPIENTE CASCABEL**
 13. **30 SEGUNDOS DE AMOR**
 14. **LA CITA DEL MUERTO**
 15. **EL HOMBRE QUE SONRIE**
 16. **LOS TRES DESEOS**
 17. **COMPREME UN AUTOMOVIL**
 18. **EL REY BURLON**
 19. **COMO LAS HOJAS**
 20. **SIETE DIAS EN EL OTRO MUNDO**
- C. I. F. E. S. A. FUE** **C. I. F. E. S. A. ES** **C. I. F. E. S. A. SERA**
- EMPRESARIOS:** Estad atentos a las listas que han de seguir a esta C. I. F. E. S. A., continuará editando y distribuyendo documentales de Guerra.

MECANOGRAFIA AL TACTO EN UN MES
TAQUIGRAFIA sencillísima, Contabilidad, Inglés, Ortografía, Reforma de Letra, Aritmética, Matemáticas, etc. Enseñanza muy rápida. Vea mis clases.
M. B. D.
Cantón Grande, 12, 1.º

+

PIO LAMAS CALVELO

Teniente Provisional de Estado Mayor, Abogado y Doctor en Medicina, dió su vida por Dios y por España en el frente de combate el día 12 de septiembre de 1938.

R. I. P.

La conducción del cadáver se efectuará hoy, a las cinco de la tarde, desde El Sejal (cruce de la carretera de San Pedro de Nos) al cementerio del Burgo, y en esta iglesia parroquial se celebrará mañana por su eterno descanso un funeral a las once, y misas

SU FAMILIA,
Ruega la asistencia a alguno de estos actos.
La Coruña 19 de septiembre de 1938. — III Año Triunfal

y a las 17,22 horas, con una altura de 1,30 metros.

TRIBUNALES
Señalamientos para hoy. — Salas de lo civil. — Sección primera. — Corcubión: Don Inocencio Trillo con doña Dolores Morales, sobre nulidad de contrato. Abogado señor Pais Trillo. — Allariz: Don Gumersindo Núñez con D. Camilo Cid, sobre pago de pesetas. Licenciado, señor Calvo (don Dámaso).

Salas de lo criminal. — Sección primera. — La Coruña: Contra Eduardo Pardo, por hurto. Letrado señor Fernández García (don Aurelio).

Noya: Contra José González y otro, por incendio. Licenciado, señor González López (don Manuel María).

BANCO PASTOR
CASA FUNDADA EN 1776

Capital inscrito	Ptas 17.000.000,00
Id. desembolsado	11.000.000,00
Fondos de reserva	8.000.000,00

Cajas fuertes. Alquiler desde 20 pesetas al año. — Depósito de valores. — Cobro y descuento de cupones y demás operaciones de Banca y Bolsa en España y Extranjero.

"VICTORIA" Agencia de publicidad — BILBAO

HITLER Y LAS DEMOCRACIAS

Pese a cuantas apariencias de complicación internacional invaden el ambiente, a consecuencia de la cuestión checoslovaca, lo cierto es que la situación va aclarándose paulatinamente. No de otra manera se resuelven los conflictos de ideología y de intereses que alcanzan una tan gran complejidad.

El discurso del Führer-Canciller alemán, pronunciado el día 12 en Nuremberg, ha constituido una incontrovertible lección de lógica. En el aspecto dialéctico, pues, tiene perdida la batalla las sedicentes democracias europeas. El fundamento de lo que se debate no puede estar más claro. Si un americano, un inglés o un francés, es atropellado, por serlo, escarnecido y agredido, hasta la muerte, en cualquier país del mundo, resulta evidente que los EE. UU., Inglaterra o Francia, reclamarían con energía y, libremente, pedirían, con las seguridades de la no repetición del caso, la correspondiente satisfacción y desagravio. Esto no lo puede negar nadie, ni los mismos demócratas que han hecho del subterfugio y de la mendacidad una escuela de conductas.

Si ese individuo, en lugar de ser originario de los países llamados democráticos, es alemán, esta circunstancia no puede considerarse como modificación del derecho internacional vigente. Si en lugar de ser un alemán aislado son tres millones y medio de alemanes los que, no de modo circunstancial, sino reiterada y constantemente son atropellados, el hecho, para la oportuna reclamación, adquiere unos vuelos y una gravedad infinitas; pero en modo alguno pierde su incontestable fundamento jurídico para basar la más decidida y justificada intervención en pro de los reiteradamente agraviados. En eso estamos y, en consecuencia, la posición adoptada por el Führer en su trascendental discurso último, en el que vuelve a repetir—para colmarse de razón—las mismas advertencias que hizo ante el Reichstag en febrero, no puede ser más diáfana y más invulnerable.

En el terreno de los principios — baluarte principal, según ellos, de los sostenedores de la S. de N. — han perdido la batalla los habilitados aliados de Moscú. Negar o entorpecer, por lo menos, el derecho de un Estado a defender a sus connacionales, atropellados de modo contumaz, cuando se ejerce todos los días libremente en los casos de vejección circunstancial, es tan absurdo que no puede ser punto de vista de ninguna Cancillería, ni aún de las sometidas al "democratista" Stalin.

Inglaterra, con intereses universales que salvaguardar; se ha rendido ante la diafinidad de los hechos y de sus previstas consecuencias. Y, prescindiendo, ante la urgencia del caso, del espeso supervisor Lord Runciman, tan diligente en comprobar, mediante la presencia de Mr. Gwathkin, las defunciones de los sudetes tiroteados por los checos, ha enviado a parlamentar con Hitler a su Primer, a Neville Chamberlain.

El gesto de Chamberlain es digno de todo encomio y lo sería mucho más si fuese solamente eso, un gesto y no otro episodio del afán intervencionista de las "democracias" en todo lo que acontece en el mundo internacional. Hitler le habrá recibido con singular complacencia; pero, en su fuero interno, seguramente habría deseado que Inglaterra, en estas ajenas cuestiones, se hubiera colocado desde el principio de la bilateral controversia con Checoslovaquia a la respetable distancia a que se situó Alemania de la rivalidad entre Inglaterra e Irlanda o de las disensiones entre Francia y el Japón. Así, se hubiese ahorrado el viaje y Europa no hubiera conocido las inquietudes actuales de una posible guerra, ni la prolongación de la nuestra más allá de los primeros meses. Sólo en el sentido de una absoluta rectificación de métodos es estimable el viaje a Alemania de Chamberlain.

Del mismo modo que está clarísima la posición de Hitler, reclamando a Checoslovaquia por los atropellos que allí sufren los alemanes y exigiendo a estas alturas, probabi-

mente, un pabellito tipo Sarre, de puro significado "democrático", la actitud de las "grandes democracias" en esta cuestión, no deja de ser todo lo entrometida que pudiera imaginarse. La misma que supondría que, por ingenierías más o menos explícitas de Alemania y de Italia, Inglaterra se viera limitada en sus naturales derechos a defender a gentes británicas que fueran cazadas a tiros en cualquier rincón del mundo, pongamos por sitio la India o la Palestina.

No sabemos por qué, para tratar de "arreglar" también las cosas a su gusto, no puede mandar Alemania—con el mismo derecho innato que al parecer se abroga Inglaterra—de mediador a Palestina a Franz von Papen, por ejemplo.

Los que sin ninguna razón confesable se inmiscuyen en la clara cuestión que corresponde resolver—pacíficamente, si ello es posible, y por la fuerza, si los argumentos no bastasen—a Alemania y a Checoslovaquia, pisan un terreno absurdo y no pueden exigir, además, que se les considere paladines del derecho y de la paz universales. Son pura y simplemente quienes concuecan ese derecho y quienes promueven a la guerra más espantosa que concierne los siglos. ¡Con lo claro que estaría, en lugar de hacer viajes o de enviar loras, más o menos transaccionistas, el decirle al señor Benes y compañía, una cosa por el estilo: Para conculcar el derecho de los sudetes a la "autodeterminación de los pueblos" que defendemos en Ginebra—cuando les conviene, añadimos nosotros—no pueden ustedes contar con estas "democracias". Las consecuencias de esa conducta serán, pues, de la exclusiva competencia de usted y de su poderosa vecina Alemania. ¡Qué cosa más sencilla y más respetuosa con el derecho internacional, con el de las minorías, con el decoro y con la PAZ, así, con mayúsculas!

Volvemos, por tanto, a reiterar con un profundo convencimiento, que el Führer ha ganado ya la primera y más decisiva de las batallas, la de la razón, y que a otra, para conservar la paz del mundo, podrá aplazarse, si así lo ofrece Hitler a Chamberlain, unas semanas; pero tiene un fin previsto.

Mientras, las que se denominan a sí mismas democracias, habrán de ir reflexionando sobre su conducta futura en el mundo que, ahora, por su autodecisión, parece reposar sobre el derecho universal de intervención en cuantas cuestiones se producen en la tierra, aunque no tengan la mínima relación con su incumbencia.

Las democracias intervienen en el conflicto entre China y el Japón—un poco menos de lo que quisieran, porque el Imperio japonés tiene unas ideas algo extrañas sobre el divino papel de los Estados filobolcheviques—; en la política balcánica; en la mediterránea; en Mel y en Dantzig; en la guerra civil de España; en el conflicto entre dos Estados que se produce en torno a Checoslovaquia, ingerencia contra el deseo de los sudetes, húngaros, polacos, rutenos y los mismos eslovacos; en Palestina, en Egipto y en el Irak; en una palabra, en donde tienen y en donde no tienen derechos de ninguna clase.

En cambio, Italia no puede legalizar su posición en Abisinia, y Alemania, ni intentar defender a los hombres de su ideología y de su raza de las furias paranoicas de los checos. Como se aprecia, lo más interesante es clasificarse como "democracia". Al menos, por ahora. ¡Hasta Rusia, es "democracia" para los efectos de inmiscuirse en todo lo que no le corresponde!

Ahora bien, poco ha de vivir el que no vea como se viene abajo estrepitosamente el truco democrático de la intolerable ingerencia universal de dos o tres Estados en todas las cuestiones. Es posible que, en este aspecto, pueda hablarse—a pesar del viaje a Berchtesgaden de Chamberlain o tal vez por él—en día muy próximo, de la política internacional "antes y después del discurso del Führer en Nuremberg". Esperemos.

EMILIO VELLANDO

Juran en Bilbao los Alféreces de la Academia de Toledo

Le fué impuesta al General Orgaz la Medalla de la Ciudad. Los actos celebrados resultaron solemnísimos y entusiastas. - En Valladolid se efectuó la entrega de los brazaletes de la Cruz Roja, a las enfermeras

Bilbao, 18.—Los alféreces de la Academia de Toledo fueron objeto de un gran recibimiento a su llegada a esta capital. Media hora después de su llegada los tenientes tenían alojamiento en diversas casas de la población.

A las diez y media de la mañana de hoy la Plaza de España, lugar donde había de celebrarse la ceremonia, estaba abarrotada de público.

Ante el edificio del Banco Urquijo Vascongado, se levantó un altar y a uno y otro lado se habían instalado tribunales para las autoridades e invitados adornados con colgaduras de los colores nacionales y macetas de flores.

Frente al altar se colocaron los tenientes, al mando del coronel director de la Academia, señor Castillo, y detrás, la Marina y la Infantería. Organizaciones Juveniles con su bandera, Guardia civil y Seguridad y las demás fuerzas de la guarnición.

Ocupaban también puesto de honor los heridos de la guerra.

A las diez y media comenzaron a llegar las autoridades, entre ellas el ministro de Industria, señor Suanzes, generales Orgaz, López Pintos y Lafuente y el prelado de la diócesis. Entre las damas figuraban las señoras de Orgaz y Martín Moreno, uno de cuyos hijos formaba entre los tenientes.

Dijo la misa el Obispo de la diócesis y al final tomó el juramento el coronel Castillo. La respuesta de los alféreces fué acogida con grandes ovaciones, que se repitieron al desfilarse ante el público.

Seguidamente el Obispo pronunció un discurso, haciendo una bella invocación a la Patria.

Después el general López Pintos procedió a la imposición de la Medalla Militar al sargento de Regatas Serafin Fernández Aguirre, y pronunció un discurso resaltando el heroísmo de este requeté, natural de Orduña, que cuenta veintisiete años y está combatiendo desde el primer día habiendo tomado parte en diversas acciones de guerra. El hecho que le ha valido la preciada condecoración tuvo lugar en Sierra Pandols.

Habló luego del separatismo en esta tierra, y dijo que el único motivo que hubo para ello fué la vanidad, a la que siguió la aberración.

Terminó con vivas a España y a Cristo-Rey, contestados con gran entusiasmo.

Después habló el general Orgaz, quien dijo que iba a colocar la Medalla Militar al teniente provisional D. Pablo García de la Fuente. La noticia le fué comunicada al general por teléfono y la publicará mañana el "Boletín del Estado". La recompensa se debe a su actuación en el sitio de Celadas en los días de la liberación de Teruel.

Acto seguido las tropas presentaron armas en honor de los dos héroes, que subieron a la tribuna de las autoridades, en medio de clamorosas ovaciones.

El general terminó exaltando la labor de estos dos muchachos, que sirven de ejemplo a todos.

Después habló el alcalde de Bilbao, D. José Félix de Lequerica, quien dijo que ahora España se ha dado cuenta de lo que es el Ejército y de sus virtudes. Recuerda los ataques de que fué objeto durante la guerra africana.

Afirma que no es posible una mediación, que sólo la buscan los rojos.

Nosotros—añadió—solamente enviamos como embajadores a estos tenientes provisionales, que saben cómo han de enviar sus mensajes al enemigo.

Terminó con un hermoso párrafo cantando el españolismo de Bilbao.

Acto seguido, como homenaje de Bilbao a los alféreces provisionales, impuso la medalla de la ciudad al general Orgaz, que es alférez provisional honorario.

A continuación, las autoridades se trasladaron a la Gran Vía, que estaba abarrotada de público, para presenciar el desfile, que resultó brillantísimo.

Al mediodía se celebró un banquete y al final habló el general Orgaz y después lo hizo también el jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Grial.

INAUGURACION DE LOCALES DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

Salamanca 18. — Hoy se celebró en Peñaranda de Bracamonte la inauguración de los locales donde se han instalado todos los servicios de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y la inauguración de un comedor de Auxilio Social.

El acto resultó muy brillante. Bendijo los locales el párroco, quien pronunció un discurso que fué ovacionado por el numeroso público que asistió al acto.

REGRESO DE COLONIAS ESCOLARES

Bilbao 18. — Ayer salieron con dirección a Arévalo 720

La prensa publica un amplio informe sobre la conversación Hitler-Chamberlain, y dice que es necesario hallar una solución pacífica.

LLEGAN 5.000 ALEMANES REFUGIADOS

Dresde, 18. — Continúa la llegada de refugiados alemanes que huyen de las brutalidades de los checos.

Hoy llegaron más de cinco mil que fueron trasladados a diversos campos de concentración de Sajonia y Baviera.

La población civil coopera con todo entusiasmo a recibir y alojar a los refugiados.

Tanto en las ciudades como en el campo se intensifican los registros.

En las casas de los labradores los checos registran hasta los colchones. En los graneros y depósitos de paja disparan contra ellos para herir a quienes se hubieran escondido.

En una granja de labor, dos mozos que se ocultaron entre la paja, fueron heridos por los disparos de una sección checa que registraba aquel lugar.

Roma, 18. — El ministro de Relaciones Exteriores, conde Ciano, recibió ayer al embajador del Japón, tratado de las cuestiones internacionales.

No se facilitó referencia de lo tratado.

LA NEUTRALIDAD DE BELGICA

Bruselas, 18. — Se ha hecho pública una nota sobre la situación internacional.

En ella se dice que Bélgica no quiere la guerra ni está obligada a seguir a ninguna potencia en este sentido.

Tampoco está obligada a participar en sanciones económicas.

Esta nota ha contribuido a calmar la ansiedad pública.

ROOSEVELT SE ENTERA

Washington, 18. — Ayer se reunió el Gobierno bajo la presidencia de Roosevelt.

Se dió lectura a un informe del Secretario del Exterior sobre política extranjera.

Brigadas de ancianos están dedicadas a trabajos de fortificación en la orilla izquierda del Ebro

(Viene de la página primera)

donativo, los madrileños piden alimentos para continuar la resistencia tan pregonada por la propaganda.

Buenos están los catalanes para dilapidar alimentos! Precisamente hoy hablamos con un evadido sobre la situación en la zona roja donde hay que librar todos los días la batalla del hambre.

—Es tan espantosa la situación—nos dice—que en Barcelona se ha puesto en práctica un sistema de alimentación que parece elaborado con arreglo a los planes industriales de Mr. Ford, con respecto a la fabricación en serie. En efecto, dos veces por semana se reparten entre las familias que poseen cartillas de alimentación una bolsita ridícula en las que hay de todo, una cantidad tan microscópica que no bastaría a llenar las exigencias estomacales del menos glotón. Se denominan ya humorísticamente "bolsas standard". En ellas hay unos paquetitos minúsculos que guardan cuidadosamente y hasta con cierto misterio, diez habichuelas, media docena de garbanzos, dos arnesques y un puñado de granos de arroz, con todo lo cual las privilegiadas familias que poseen cartillas han de procurar el sustento a sus componentes durante cuatro días. Dos veces por semana hay que soportar las colas interminables para conseguir esos comestibles dignos del gobierno Negrin.

Como las bolsas se parecen a esas otras que en las estaciones de cruce sirven las fondas como merienda a los viajeros, los catalanes denominan a las cooperativas por los nombres de varias conocidas estaciones españolas. A mi interlocutor le comunicaba la familia que la última bolsa le había correspondido en la "estación de Alsasua".

—Pero sin tortilla de patatas—se apresuró a aclararme el buen hombre, padre de familia y pasado ya de la treintena.

La relativa calma de que vivimos disfrutando los pasados días se vió turbada esta mañana por el tronar del cañón. Nuestras baterías hicieron una soberbia concentración de fuegos, que causaron la admiración de los que un día y otro estamos acostumbrados a las proezas de nuestros bravos y magníficos artilleros. Después, nuestros muchachos se lanzaron al asalto de una trinchera enemiga que pronto pasaba a ser española; pero no sin que antes hubiese habido que entablar una lucha durísima, en la que se hizo profusión de bombas de mano para vencer la tenaz resistencia que ofrecían los rojos, los cuales optaron por retirarse, vencidos y maltrechos, abandonando más de quinientos muertos sobre el terreno de la acción y algunos centenares de prisioneros.

Cuando nos retirábamos del campo sólo se oía el estampido del cañón, que seguía batiendo las concentraciones marxistas.

LA TERRAZA

HOY: A las 4, 6, 8 y 11 ULTIMO DIA de la emocionante producción de misterio e intriga

CHARLIE CHAN EN SHANGHAI EN ESPAÑOL por Warner Olond.

CINERCULES HOY: A las 6,30 y 8,3 LAS TELEFONISTAS

Rosalía - Hoy

A las 4 BUTACA 1,50 A las 6 Id. 1,00 A las 8 y 10,45 Id. 1,50

LA HIJA DE DRÁCULA

Lo más impresionante, terrible y arrebatador.

Se ha puesto la quilla a cuatro nuevos acorazados norteamericanos

Washington, 18. — El Departamento de Marina ha hecho público que se ha colocado la quilla a cuatro nuevos acorazados.

MUSSOLINI CONFERENCIA CON BALBO

Roma, 18. — Mussolini celebró una larga entrevista con el mariscal Balbo.

PIDIENDO POR LA PAZ

París, 18. — En la basílica del Sagrado Corazón se celebró una misa por la paz del mundo, con asistencia de millares de fieles. Ofició el cardenal Mercier.

PRUEBAS DEL ZEPELIN

Berlín, 18. — El Graf Zeppelin realizó ayer a las cinco de la tarde, un vuelo sobre la capital, que duró unos diez minutos. Las pruebas efectuadas dieron el mejor resultado.

SEX COMBATIENTES ALEMANES A LONDRES

Berlín, 18. — El martes saldrán para Londres 800 ex combatientes alemanes que van a devolver la visita a los ex combatientes ingleses que estuvieron en Alemania hace algún tiempo.

El viaje durará varios días, habiéndose organizado diversos actos en honor de los ex combatientes alemanes.

Huelga general en París

París, 18.—Como es sabido, los obreros del ramo de construcción, en la reunión celebrada en el Velódromo de Invierno, acordaron declarar la huelga general a partir de mañana, lunes.

Interrogados los dirigentes acerca de si la huelga afectaría a las industrias de la defensa nacional, manifestaron que conocían su responsabilidad en los momentos actuales, pero no dieron una contestación categórica.

También se les habló de la necesidad de continuar los trabajos en los centros escolares, ya que en otro caso no se podría efectuar la apertura en los plazos fijados, pero tampoco quisieron comprometerse a nada.

De madrugada la impresión era la de que la huelga se declararía a las ocho de la mañana del lunes.

KIOSCO - HOY

PISO ALTO: A las 4,15 - 6 - 8 y 11 PISO BAJO: A las 4 - 6,15 - 8,15 y 10,45 La maravillosa producción METRO

EL ACORAZADO MISTERIOSO

Jean Parker-Robert Taylor Una Merkel

El Gobierno checo ofrece 5.000 libras esterlinas por la cabeza de Henlein

Las hordas comunistas continúan las violencias contra los sudetes

Ayer llegaron a Alemania otros cinco mil refugiados

Londres 18. — Los periódicos publican una noticia recibida de Praga y en la que se dice que el Gobierno checo ha ofrecido una prima de cinco mil libras esterlinas por la cabeza de Conrado Henlein.

CAPTURA DE FUNCIONARIOS ALEMANES

Berlín 18. — La Policía checa continúa la busca y captura de los funcionarios del partido alemán de los sudetes que están escondidos.

Los alemanes no se atreven a salir de sus casas.

Continúan los desmanes por parte de las bandas de comunistas que han sido armadas por el Gobierno contra los alemanes sudetes.

CONTRA LOS ACTOS DE VIOLENCIA

Copenhague 18. — La Prensa danesa publica amplias informaciones sobre los actos de violencia que cometen los checos contra los alemanes sudetes

tes y dice que éstos tienen que cesar, pues no pueden consentirse en los países civilizados tales atrocidades.

NECESIDAD DE UNA SOLUCION PACIFICA

Roma, 18. — "Il Corriere della Sera" dice que es necesario buscar una solución pacífica el problema de Checoslovaquia.

Añade que esto traerá como consecuencia la caída del Gobierno Benes, pero esto no debe ser un obstáculo para resolver el problema.

REFUGIADOS HUNGAROS

Bucarest 18. — Las últimas noticias que se reciben de Checoslovaquia dicen que por la frontera húngara es constante el paso de refugiados que huyen de las tropas checas.

Estas se portan como si fueran un país conquistado.

La persecución no solamente es contra los húngaros, sino también contra los eslovacos.

Roma, 18. — El ministro de Relaciones Exteriores, conde Ciano, recibió ayer al embajador del Japón, tratado de las cuestiones internacionales.

No se facilitó referencia de lo tratado.

LA NEUTRALIDAD DE BELGICA

Bruselas, 18. — Se ha hecho pública una nota sobre la situación internacional.

En ella se dice que Bélgica no quiere la guerra ni está obligada a seguir a ninguna potencia en este sentido.

Tampoco está obligada a participar en sanciones económicas.

Esta nota ha contribuido a calmar la ansiedad pública.

ROOSEVELT SE ENTERA

Washington, 18. — Ayer se reunió el Gobierno bajo la presidencia de Roosevelt.